SERIE 1 PAU. LOGSE CIENCIES DE LA TERRA | DEL MEDI AMBIENT
Curs 2001-2002

Feu I'exercici 1 i trieu una de les dues opcions (A o B), cadascuna de les quals consta
de tres exercicis més (en total, doncs, heu de fer quatre exercicis).

Exercici 1 (obligatori) [4 punts]

La xarxa hidrografica del riu Xiquet circula per un territori amb explotacions ramaderes
i nuclis urbans que es mostren en el mapa adjunt. Darrerament, al delta del riu han
proliferat unes colonies d’algues que donen un aspecte verdos a l'aigua i produeixen
males olors. A les ribes del riu han aparegut peixos morts. LAjuntament de Marina de
la Costa, preocupat per la qualitat de I'aigua del riu, ha encarregat a una empresa que
estudii els possibles origens d’aquesta contaminacio.
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A les estacions marcades en el mapa s’ha fet una analisi de I'aigua. Els valors dels
parametres analitzats son:

Estaci6 Conductivitat Clorurs Sulfats Nitrats | Fosfats 02
(uS/cm) (mall) (mall) (mall) (mall) (mall)
1. Castellvell 661 14,9 0,04 0,4 0,05 4,0
2. Després del Castell 1.127 17,0 0,06 2,7 0,04 4,2
3. Després de Castellnou 1.324 51,2 0,11 31,5 4,04 4,6
4. Abans de la Ribera 562 19,5 0,06 0,1 0,03 4,0
5. Després de la Ribera 1.643 243,8 0,24 76,5 9,36 25
6. Després de Santa Maria 1.965 110,2 0,17 48,6 13,46 3,3
7. Després de Marina de Munt 2.461 377,0 0,21 58,5 14,77 1,6
8. Marina de la Costa 2.728 497,1 0,24 121,5 16,36 2,1




1.1. A partir de les dades de la taula responeu:
a) Quines son les dues estacions més contaminades?
b) Quines so6n les dues estacions menys contaminades?
c) Quines creieu que sbn les causes de la disminucié de la concentracié d’'O: al
llarg de la conca?
d) | quines creieu que son les causes de I'augment de la conductivitat i de la
concentracié de clorurs? (A la conca no hi ha afloraments de roques salines.)

1.2. a) Representeu en el grafic segient les dades relatives als fosfats i als nitrats de
cada estacio.
b) Digueu quines son, normalment, les fonts principals de contaminacié per
nitrats i fosfats.
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1.3. Quin procés creieu que s’ha produit al delta del riu Xiquet si compareu la grafica
de I'exercici anterior i les observacions fetes els darrers anys en el delta i les ribes
del riu? Expliqueu aquest proces.

1.4. Per tal de solucionar el problema es construiran una série de depuradores a les
poblacions que més han col-laborat a contaminar el riu. Es plantegen les
guestions seguents:

a) Qué es pot fer amb l'aigua depurada?
b) I amb els fangs resultants de la depuraci¢?



OPCIO A
Exercici 2A [2 punts]

Els mapes de sols sén eines molt Gtils per prendre decisions en aspectes com
'ordenacié de cultius, l'aplicaci6 de residus al sol, la seleccié de practiques
agronomiques o altres de més generals, com I'ordenacio del territori.

A continuacio hi ha la descripcié de dues unitats cartografiques del mapa de sols de
I'Urgell.

Falcons

Aquests sols son molt profunds, estan ben drenats, tenen una textura moderadament grossa,
estan desenvolupats en fons de pendents suaus (< 5 %) i tenen un bon drenatge. Son sols no
salins. Tipicament, I"horitzé superficia té una textura francoarenosa i uns 30 cm d’ espessor.
Els horitzons subsuperficials tenen una textura moderadament grossa i un color bru o bru
groguenc. La conductivitat hidraulica és rapida. La capacitat de retencio d’ aigua disponible és
moderada. SOn soIs aptes per a cultius horticolesi cultius extensius de reg.

Pedris

Aquests sols sdn molt superficials, estan ben drenats, tenen una textura mitjana i estan
desenvolupats sobre Iutites en vessants amb pendentsde |’ 1 a 5 %. L’ horitzd superficial té una
textura franco-llimosa i uns 30 cm d’ espessor. Per sota de I’ horitzé llaurat hi ha una capa de
lutites, sovint fragmentades, que contenen una certa quantitat de sals i que quan es mullen
donen un pH alcali. La conductivitat hidraulica és lenta. La capacitat de retencié d aigua
disponible és baixa. S6n sols lleugerament salins (4-8 dS/m a 25 °C) i marginalment aptes per
al reg per inundacié. S S utilitza aguest sistema, cal realitzar un nombre molt elevat de regs.
Si es fan anivellacions, cal preservar |’horitzé superficia amb extrema cura, perque és en
aquest on es concentra totalafertilitat fisicai quimica. També cal evitar que quedin lutitesala
superficie, les quals, quan es mullin, aliberaran sals. En aquests sols resulta convenient fer
aportacions de matéria organica.

2.1.
a) Completeu aquest quadre posant creus on correspongui.

Falcons Pedris

Sol sense limitacions de fondaria d’arrelament

Sol amb tendencia a entollar-se en epoques de pluges

Sol en qué les plantes poden tenir problemes a causa
de I'alta pressié osmotica de l'aigua

Sol sense problemes d’erosié a causa dels baixos
pendents en qué es troba

b) Raoneu per qué cal preservar I'horitzo superficial en la serie Pedris en el cas que
s’hagin de fer moviments de terres.

2.2. Quin dels dos sols seria més adequat per fer-hi un abocador d’escombraries? Per
que?



Exercici 3A [2 punts]

A la provincia volcanica francesa de I'Alvernia es poden estudiar diferents tipus
d’activitats eruptives. Les postals turistiques de la zona mostren tres exemples
d’edificis volcanics que corresponen a tres tipus diferents d’activitats eruptives.
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3.1. Relacioneu els edificis volcanics de les figures amb el tipus d’activitat eruptiva
gue els ha pogut formar. En quina zona creieu que seria més rendible (per haver-
n’hi més quantitat) planejar una explotacié de materials volcanics piroclastics de
gra mitja (greda o lapil-li)?

3.2. Valoreu el grau de perillositat dels tres tipus d’activitats eruptives.



Exercici 4A [2 punts]

La figura adjunta representa el perimetre d’'una conca hidrografica i la seccié d'una
canalitzacio.
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4.1.

a) Calculeu la superficie de la conca hidrografica utilitzant I'escala grafica.

b) Calculeu els metres cubics d’aigua que passaran per I'estacié d’aforament (A)
les properes hores si la nit anterior es va enregistrar a I'estacio
termopluviomeétrica (E) de la conca una precipitacio de 20 mm. Considereu
negligibles I'evapotranspiracié i la infiltracio.

4.2. Fa dos anys la poblacié de Sant Bernat, situada a la part final de la conca, va
haver de canalitzar el riu per evitar el risc de riuades. A la figura adjunta hi ha la
secci6 de la canalitzacio.

a) Si suposem que el riu du un cabal ecologic de 10 m3/s i que per la canalitzacié
circula una lamina d'aigua d'1 m de profunditat, quina és la velocitat del
corrent?

b) Que és el cabal ecologic d'un riu?



OPCIO B

Exercici 2B [2 punts]

Als nuclis urbans, a mesura que augmenten la densitat de poblacio, el nivell de
desenvolupament d’aquesta i la complexitat de I'estructura urbana, el clima es

modifica de manera apreciable.

2.1. La taula adjunta relaciona tres dels parametres meteorologics que es poden
mesurar amb la seva tendencia a augmentar o disminuir en aquests nuclis
urbans. Per a cadascun dels tres parametres, justifiqueu la tendéncia indicada.

Parametres meteorologics Tendéncia
Temperatura Augmentar
Visibilitat Disminuir
Vent Disminuir

2.2. Hi ha mesures que contribueixen a minimitzar les alteracions del clima a les
zones urbanes. Expliqueu-ne dues de relacionades amb els parametres de la

taula anterior.




Exercici 3B [2 punts]

LAjuntament de Bellavall ha ajardinat la zona del Torrent del Mig durant I'estiu. Uns
mesos després de I'acabament de les obres, a mitja tardor, un estudiant ha observat
unes esquerdes a prop d'un marge del torrent que havia estat reexcavat artificialment
durant I'ajardinament i les ha representades en I'esquema en planta segtent.
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3.1.

a) Quin fenomen d’inestabilitat pot estar comencant en aquest vessant?

b) Descriviu els materials o les litologies en els quals es poden produir aguesta mena
d’inestabilitats.

3.2.

a) Si aquest relleu va ser reexcavat artificialment a causa de les obres durant 'estiu,
per quin motiu creieu que les esquerdes no s’hi han produit fins a mitja tardor?

b) Proposeu alguna mesura correctora per evitar que aquesta inestabilitat continui
avangant.



Exercici 4B [2 punts]

Lempresa Aigles Minerals Sant Bac, SA ha encarregat un estudi hidrogeologic i
geofisic d’'una zona on hi ha surgéncies d'aigua que sén interessants a nivell
comercial a causa de les caracteristiques hidroquimiques de I'aigua que en brolla.
Les caracteristiques geologiques més rellevants de la zona es poden observar en
I'esquema geologic seglent i en els talls geologics que s’han representat.
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4.1. A partir de la informacié geologica de la zona, responeu:

a) Quina us sembla que seria la surgencia idonia per a una explotacié I'objectiu
de la qual fos embotellar aigua amb un contingut baix en bicarbonats?
Justifiqueu la proposta.

b) Quina zona seria la més idonia per projectar la construccié d’un balneari per
aprofitar les manifestacions hidrotermals? Justifiqueu la proposta.

4.2. Per aprofitar I'energia geotérmica cal trobar zones en que el gradient geotérmic
sigui molt alt, la qual cosa permet assolir temperatures de més de 150 °C a
menys de 1.500 m de profunditat. Considerant que el gradient geotérmic de les
tres zones estudiades és constant, quines surgencies reuneixen els requisits per
projectar-hi una instal-laci6 en qué s’exploti aquest recurs energétic?
(Considereu que la temperatura de superficie és de 20 °C.)
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